

НАСИЛИЕ И ПРЕСТУПНОСТЬ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ: ОПЫТ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ

А.В. Рубанов

*Белорусский государственный университет
ул. Кальварийская, 9, 220004, Минск, Республика Беларусь
rubanov.bsu@gmail.com*

Рассмотрен опыт социологического изучения насилия и преступности в молодежной среде. Раскрывается распространение различных видов насилия среди молодежи, а также по отношению к молодым людям. Выявлены субъекты и проанализированы причины насильственных действий. Выявлены формы и мотивы молодежной преступности. Показаны макросоциальные факторы, которые способствуют росту агрессии и насилия. В целях обоснования выдвинутых положений используются данные эмпирических социологических исследований.

Ключевые слова: насилие; агрессия; преступность; молодежь.

VIOLENCE AND CRIME IN YOUTH: THE EXPERIENCE OF SOCIOLOGICAL STUDY

A.V. Rubanau

*Belarusian State University
Kalvaryiskaia str., 9, 220004 Minsk, Republic of Belarus*

The experience of a sociological study of violence and crime in the youth environment is considered. It reveals the spread of various types of violence among young people, as well as in relation to young people. The subjects are identified, and the causes of violent actions are analyzed. The forms and motives of youth crime are revealed. Macrosocial factors that contribute to the growth of aggression and violence are shown. Empirical sociological studies are used to justify the propositions put forward.

Keywords: violence; aggression; crime; youth

В ходе социологического изучения насилия и преступности в молодежной среде методику его проведения и данные опросов можно использовать двояким образом. Во-первых, для выяснения степени и форм распространения насильственных действий. Во-вторых, для выявления причин и особенностей различных актов насилия. В первом случае молодые люди выступают как субъекты (инициаторы) или объекты (жертвы) насильственных действий. Во втором – они своего рода эксперты, которые знают происходящие в молодежной среде процессы, что называется, «изнутри».

Так, для выяснения причин, которые склоняют разные группы подростков к девиантному и делинквентному образу действий, им, в ряде исследований, проведенных автором статьи, был задан вопрос о том, что, по их мнению, в первую очередь влияет на поведение молодежи?

Из предлагаемых вариантов чаще других на первых местах оказывались ответы (их выбирали 35–40% опрошенных), в которых присутствовали

элементы насилия: «Характер человека: ненависть, зависть, злоба и т. п.», «Насилие в отношениях между подростками», «Изобилие негативных примеров поведения», «Чрезмерная демонстрация насилия в кино, на телевидении». Несколько реже (20–30%) упоминались другие негативные причины: «Конфликты с родителями», «Жажда острых ощущений», «Трудности переходного возраста», «Нужда, бедность», «Отсутствие интереса к образованию». «Незанятость, избыток свободного времени», «Конфликты с учителями».

Как проявляются акты насилия в отношениях между подростками или по отношению к ним? Оказалось, что подростками насилие воспринимается и понимается в большинстве случаев достаточно узко – как физически активная и прямая агрессия, воплощающаяся в нанесении побоев человеку. Так они сами интерпретировали насилие при ответах на открытый вопрос о нем в анкетах. Поэтому на последующее обращение общего характера «Приходилось ли тебе быть жертвой насилия?» утвердительный ответ дали примерно 25%.

Когда же этот вопрос детализировался и перечислялись различные виды возможных насильственных действий, начиная со словесных оскорблений и заканчивая побоями, количество подростков, назвавших себя жертвами насилия, существенно возросло. Чаще всего они упоминали словесные оскорбления – 45–48%. Далее находится «навязывание сигареты – более 20%. Деньги отнимали примерно у 15%. Принуждали к сексу до 5%. Настойчиво навязывали наркотики 3–4% опрошенных. Болезненнее всего ощущается молодыми людьми насильственное навязывание наркотиков, принуждение к сексу и физическое насилие, особенно с целью ограбления.

Важное значение имеет выяснение вопроса о том, кто чаще всего выступает инициатором насильственных действий. Социологические исследования показывают, что чаще обидчиками являются старшие сверстники – их называли более 50% пострадавших. На втором месте в числе обидчиков находятся одноклассники – около 35%. Примерно 10% называли работников правоохранительных органов, 7–8% обвинили в насильственных деяниях учителей. Родителей упоминали 3–4%. Очевидно, что оценка действий последних как насильственных дается с несколько иных позиций, чем в других случаях. И в качестве насилия обычно воспринимаются самые грубые формы физического воздействия.

Насильственное, агрессивное поведение по отношению к подросткам со стороны взрослых (родителей, учителей и др.), проявляющееся в злобных окриках, угрозах и т. п., часто вызывает последующие разного рода насильственные действия со стороны молодежи по принципу ответного реактивного сопротивления. То же самое, но только в еще большей степени интенсивности, проявляется в отношениях между подростками-сверстниками.

Социологические исследования позволили оценить степень распространения некоторых насильственных действий непосредственно в молодежной среде. Оказалось, например, что постоянно участвуют в драках примерно 4,5% опрошенных, причем активность участия в них возрастает по мере взросления: в возрасте до 15 лет участвуют в драках постоянно 3,3%, изредка – еще 25,7% респондентов, в возрастной когорте 15–17 лет доля постоянно участвующих в драках подростков возрастает до 4,4%, изредка – до 37,8%. Имеет определенную степень распространения и такая форма насильственных действий, как отнятие денег у детей и подростков. В этом

участвуют постоянно 0,8%, изредка – еще 3,2%. Причем и здесь прослеживается очевидное доминирование старших над младшими.

Разнообразные формы отклоняющегося поведения, связанные с агрессией и насилием, в большей мере свойственны юношам. Вместе с тем, в дружеские компании, склонные к насильственным действиям, входят и девушки. Так, 1,3% девушек заявили, что их компании постоянно, а 26,5% – иногда вступают в драки с другими компаниями.

Так называемые «трудные подростки», пройдя психологически сложный, в большинстве случаев ущербный путь от домашних унижений, оскорблений, ограничений, запретов, избиений, отягощенных учительскими окриками, несправедливыми наказаниями, а порой и побоями, до поначалу мелких хулиганских действий, во многих случаях втягиваются в различные криминальные группы.

Своеобразным кадровым резервом преступного мира являются как исполнители, так и некоторые жертвы, насильственных действий. У подростков, ставших жертвой насилия, может происходить отыгрывание полученной психологической травмы через принятие роли агрессора. Исследования показывают, что многие преступники в детстве были жертвами физического или сексуального насилия.

Согласно данным статистики, удельный вес преступных действий несовершеннолетних находится в объеме 8–10% от общей преступности. Что толкает подростков на противоправные действия? Объясняя их причины, специалисты обычно называют мотивы корысти, агрессивности, самоутверждения, влияние групповой зависимости и преступных авторитетов, психические отклонения личности и др. Но какой из этих факторов играет наиболее весомое значение в формировании преступного поведения несовершеннолетних?

Ответить на этот вопрос с высокой степенью достоверности можно, используя опять-таки в качестве своеобразных экспертов самих подростков, которые знают, лично знакомы с лицами из их среды, которые склонны к хулиганству и нарушениям общественного порядка, нередко являются свидетелями их противоправных действий и подготовки к ним. Их точка зрения тем более может быть принята во внимание как достаточно авторитетная, поскольку на вопрос, знакомы ли им молодые люди, склонные к хулиганству и уголовным преступлениям, утвердительно отвечают две трети опрошенных.

Так вот, по их мнению, основными факторами, которые формируют молодежную преступность, являются сегодня стремление к «легким деньгам» и воздействие алкоголя, других наркотических веществ. Их решающую роль упомянул фактически каждый второй опрошенный. Преобладание корыстной направленности противоправных действий подростков подтверждают данные статистики, согласно которым имущественный характер (грабежи, разбои, кражи, вымогательства) составляют более 70% совершенных ими преступлений. Подтверждают данные статистики и существенную роль в инициировании их преступных действий алкоголя и наркотиков. В состоянии алкогольного и/или наркотического опьянения находились в момент совершения преступления около 40% их участников.

Ниже по степени влияния оценивается роль в развитии преступности особенностей характера и психического состояния подростка. Негативное влияние взрослых преступников отметил каждый десятый опрошенный. При характеристике молодежной преступности особое внимание обращалось на ее

преимущественно групповой характер. Замечено, что особенно развита групповая преступность у 14–15-летних подростков.

Исследования позволяют дать некоторую характеристику причин и особенностей преступности в разных группах молодежи. Так, по мере взросления роль психических причин противоправных действий (повышенная агрессивность, отклонения в развитии личности подростка и т. п.) постепенно ослабевает. Зато усиливается вполне осмысленная корыстная направленность преступных действий. Одновременно растет негативное влияние на подростковую среду криминальных элементов, в основном более старших по возрасту. Можно также говорить о том, что фактор самоутверждения особенно сильно сказывается в возрастной группе 15–17 лет, а также среди девушек.

Особо следует выделять такой объект социологического изучения как социальные макрофакторы, провоцирующие насилие и способствующие включению молодых людей в преступную деятельность.

Так, вспышка насилия в переходные 90-ые годы была напрямую вызвана сложившейся тогда социально-экономической обстановкой. С одной стороны, ростом культа денег, материального богатства, пропагандой культа агрессивной физической силы и дозволенности применения криминальных средств в достижении желаемой цели. Этому способствовал и распространившийся в те времена по каналам телевидения показ фильмов, в которых откровенно изображались сцены насилия, жестокости, убийств и т. п.

С другой стороны – быстрым ростом имущественной дифференциации, включившей в действие социальный механизм относительной депривации, т. е. ощущение частью молодых людей эмоциональных состояний обойденности, ущемленности и собственной неполноценности в приобретении материальных благ, которые доставались другим.

В условиях социально-экономической стабилизации молодежная преступность отчасти стала терять свою преимущественно корыстолюбивую природу и в большей мере вызываться последствиями употребления спиртного и наркотиков. Косвенно этот вывод подтверждается достаточно заметным увеличением числа ссылок на повышенную агрессивность молодых преступников, принимающую порой крайние садистские формы. Несомненно, что такая сверхагрессивность в значительной мере является результатом одурманивающего воздействия алкоголя и наркотических веществ.

Таким образом, очевидно, что привлечение к анализу проблем насилия и преступности результатов социологических исследований позволяет лучше понять их суть и причины возникновения. В частности, создать достоверную картину степени распространения различных видов насильственных действий, выявить личностные мотивы агрессивного поведения и макросоциальные факторы, благоприятствующие росту противозаконных действий.